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проблем історіографії кінця ХІХ – початку ХХ століття в Україні, Росії і Франції, та дослідженням діяльності І. В. 
Лучицького, як одного з найяскравіших прикладів цього періоду. Заслугою дослідниці є також публікація 
листування Івана Васильовича [7], що дає змогу зрозуміти логіку певних суджень та думки вченого.  

На початку 1890-х рр. Лучицький розпочинає свої дослідження аграрних відносин у Франції. Він був першим 
дослідником, який застосував статистичні методи та обробив значну частину невідомих до нього архівним 
матеріалів стосовно землеволодіння у Франції “…це ті абсолютно нові дані, які мені довелося відшукати і про які 
ніхто нічого не знав… мені довелося відкрити зовсім нове, настільки нове, що знавцям архіву це вдарило у носа…” 
[8, с. 199]. Лучицький підтримував думку Токвіля, що «…революція не створила, а лише вивільнила дрібну 
селянську власність» [9, с. 104], і підтвердив він це дослідженням департаментських архівів, де він виявив нові 
джерела, - це безпосередньо списки платників податку «двадцятини» (rôles des vingtièmes). Головні висновки 
Лучицького зводилися до наступного. Перше: власність духівництва в селах у загальному становила дуже малу 
частину. Друге: власність дворянства коливалася в межах 15-20% всієї землі. Третє: селяни, в середньому, мали до 
50% всієї землі.. Четверте: власність буржуазії зовсім не була значною. Виходячи із цього, Лучицький пояснював 
участь селян у революції не нестачею у них землі, а нерівномірністю розподілу її усередині селянства, а також 
феодальною реакцією кінця XVIII ст. 

Стосовно релігійної проблематики, Лучицький звертав увагу, що боротьба під час Релігійних війн була не 
через протиставлення народного та аристократичного елементу за розширення демократичних прав, а виключно 
боротьбою аристократії проти королівської влади. [9, с. 3]. Головна заслуга І.В. Лучицького була в новому 
соціологічному підході, з яким він підійшов до аналізу своїх матеріалів. До нього ця епоха вивчалася майже 
виключно з релігійної точки зору. І.В. Лучицький підійшов до неї з критерієм боротьби суспільних класів і 
вже в 70-х роках ХІХ ст. поставив питання у ту площину, з якої її стала роздивлятись французька історична 
наука лише згодом. Він показав, що соціальні бажання феодальної аристократії грали домінуючу роль в її 
політичних виступах, і з’ясував, що результат боротьби залежав від позиції міської буржуазії, і дав таким 
чином зрозуміти, чому у ХVІІ ст.. королівській владі вдалося остаточно подолати супротив феодалів за 
підтримки середнього класу і народних мас. [10, с. 139]. 

Результатом дослідження історії України стало видання великого масиву матеріалів з історії землеволодіння 
Лівобережної Малоросії XVIII століття. Основні положення Лучицького отримали подальший розвиток у працях 
українських істориків В. А. Мякотіна та Н. Н. Василенко.  

Як висновок, слід сказати, що вивчення історичної спадщини І. В. Лучицького активно розпочинається, його 
внесок у розвиток української, європейської та світової історичної науки є унікальним, і, на думку автора, подальші 
дослідження у даному напрямі є перспективними, і можуть розкрити невичерпний потенціал ще не опублікованих 
джерел автора. 
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ЗОВНІШНЬОПОЛІТИЧНА ДОКТРИНА СРСР У 20 – 30–І РР. ТА НІМЕЧЧИНА 
Лукащик Ганна, магістрантка, Савчук Петро, доцент  

 Рівненський державний гуманітарний університет 
Громадянська війна в Росії та інтервенція капіталістичних країн до 1922 р. закінчилася. Були створені умови 

для міжнародно-правового визнання нової влади і держави, яка виникла на теренах колишньої Російської імперії, 
заснованої на інших принципах та ідеології, ніж решта капіталістичних країн. Відносини СРСР із країнами Заходу 
складалися важко. Концепція мирного співіснування в правлячих колах СРСР розглядалася в 20-30-і рр. як форма 
класової боротьби на світовій арені, як тимчасовий стан відносин із капіталістичним оточенням. Разом з тим, 
капіталістичний Захід мав серйозні побоювання щодо експорту революції з боку Радянської Росії. Таким чином, 
існувала взаємна настороженість у відносинах між Радянською Росією та Заходом [5, c. 82]. 

Зовнішньополітична доктрина Сталіна була, по своїй суті, першою розгорнутою доктриною зовнішньої 
політики. На відміну від інших зовнішньополітичних доктрин, відомих до того часу, вона не зводилася до 
вибіркових питань відносин з окремими країнами або регіонами. В цьому сенсі вона не може ставитися на один 
рівень, наприклад, з «доктриною Монро», яка проголошувала Латинську Америку пріоритетною сферою впливу 
США, або доктриною «збройного нейтралітету», введеною Катериною ІІ в інтересах торгівлі з повсталими країнами 
в Північній Америці. Відмінною рисою сталінської доктрини була її цілісність. Вона закладала філософські основи, 
деякі базові принципи для здійснення всієї зовнішньої політики. При цьому встановлювався достатньо очевидний та 
нерозривний зв'язок із завданнями внутрішньої політики. Зовнішня політика визначалася як інструмент забезпечення 
внутрішніх інтересів країни. І, навпаки, внутрішня політика повинна була сприяти вирішенню зовнішньополітичних 
завдань [1, с. 90].  
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При формулюванні окремих положень Сталіну вдалося уникнути певних принципів схематизму. Він не 
захоплювався деталізацією та регламентацією, не намагався раз і назавжди розкласти все по поличках, затвердити як 
істину в останній інстанції. Навпаки, доктрина являла собою набір гнучких, часто доволі загальних формулювань, 
пов’язаних внутрішньою логікою та понятійним апаратом. При цьому малося головне – ясність цілі і загальний 
напрямок руху до неї. Вказані характеристики забезпечували Сталіну широку свободу політичного маневру та 
ідеологічних інтерпретацій. Ця особливість нової дипломатії Кремля була підмічена членом британського уряду 
Іденом під час його візиту до Москви в березні 1935 р. Прагматизм сталінського підходу одразу ж кинувся в очі 
Ідену. Пізніше він так описував те враження, яке зробив на нього радянський лідер: 

«Було легко забути, що я розмовляю з членом партії. Абсолютно точно, було б важко знайти меншого 
доктринера. Я не міг повірити, що Сталін коли-небудь захоплювався Марксом. Він ніколи не згадував про нього 
таким чином, щоб можна було б зробити такий висновок… Сталін, напевне, розумів німецьку позицію краще, ніж 
Литвинов. Останній був налаштований проти націонал-соціалістів як таких, що, без сумніву, обумовлювалося їх 
ставленням до євреїв…» [1, с. 91]. 

Справді ні на націонал-соціалізм, ні на фашизм як такий Сталін не звертав уваги. Він був абсолютно 
позбавлений будь-якої ідеологічної зашореності і був готовий мати відносини співробітництва з будь-ким, якщо це 
відповідало національним інтересам СРСР. Дуже показовими з цієї точки зору є його відносини з Муссоліні. Попри 
те, що в Італії компартія була заборонена, а комуністи зазнавали гонінь, Сталін підтримував з лідером італійського 
фашизму найсердечніші відносини. В травні 1933 р. був укладений торговий договір. У вересні був підписаний 
договір про дружбу, ненапад та нейтралітет. У жовтні відбувся візит у Неаполь радянських бойових кораблів, а 
наступного року Москву відвідала італійська військова делегація. СРСР навіть розмістив в Італії замовлення на 
будівництво кораблів для військово-морського флоту [1, с. 91] 

Аналогічну лінію Сталін намагався проводити й у відносинах із Німеччиною після приходу там до влади 
Гітлера. Радянська дипломатія постійно підкреслювала свою прихильність принципам Рапалло, де 16 квітня 1922 р. 
був підписаний радянсько-німецький договір, який повністю відновлював дипломатичні та консульські відносини 
між двома країнами. Німеччина визнала націоналізацію німецької державної та приватної власності в Росії, а 
Радянська Росія відмовилася від права на отримання репарацій, які повинна була сплатити Німеччина, передбачався 
також розвиток взаємних торгових, господарських та правових відносин на основі принципу найбільшого сприяння. 
У цьому договорі вказувалося на те, що різниця в ідеологічних підходах у внутрішній політиці не може слугувати 
перешкодою для ефективного співробітництва між двома країнами [2, c. 282]. Тому не було нічого дивного в тому, 
що в серпні 1939 р. Сталін раптово пішов на укладення пакту про ненапад з Німеччиною («пакт Ріббентропа-
Молотова») [4, c. 427]. Радянсько-німецький пакт 23 серпня 1939 р. та секретний протокол до нього були 
результатом радянсько-німецького зближення і змови двох диктаторів. Договір про ненапад і в цьому відношенні 
був правомірним, також він був договором, який передбачав нейтралітет СРСР та Німеччини у випадку військових 
конфліктів однієї із сторін, яка домовлялася, з третіми країнами [3, с. 90]. За це Сталін отримав «свободу рук» щодо 
країн Прибалтики та Бессарабії, а також домовленість про розділ Польщі. Секретний протокол свідчив про те, що 
відбувся поворот радянської зовнішньої політики на той же мюнхенський курс «умиротворення» Німеччини, який 
проводився до цього Англією та Францією при нейтралітеті США [7, c. 18]. Після укладення радянсько-німецького 
пакту про ненапад міжнародне становище СРСР корінним чином змінилося. Суспільна думка в західноєвропейських 
країнах засудила Радянський Союз за змову з фашистською Німеччиною за рахунок Польщі. Цей пакт був вигідним 
для СРСР, оскільки з Німеччини сюди надходило промислове обладнання для військової промисловості. Таким 
чином, в пакті виявляються принципи прагматизму, які були характерні зовнішній політиці СРСР [6, с. 415]. 

Отже, зовнішньополітична доктрина Сталіна, як і будь-яка інша доктрина, заснована на принципах 
політичного реалізму, не була пов’язана з категоріями етики та моралі. Ключовим елементом доктрини, її стержнем 
було забезпечення національних інтересів. Саме прихильність радянської дипломатії принципам політичного 
реалізму, а не принципам етики та моралі, лежала в основі її успіхів у зовнішній політиці, була головним секретом її 
дипломатичних перемог.  

Список використаної літератури 
1. Александров М. Внешнеполитическая доктрина Сталина / М. Александров. – Канберра: Австралийский 
национальный уневирситет, 1995. - 98 с. 
2. Всемирная история: Мир в период создания СССР / А. Н. Бадак, И. Е. Войнич, Н. М. Волчек и др. – Мн.: Харвест, 
М.: АСТ, 2000. – 416 с. 
3. Всемирная история: Канун Второй мировой войны / А. Н. Бадак, И. Е. Войнич, Н. М. Волчек и др. – Мн.: 
Харвест, М.: АСТ, 2000. – 528 с. 
4. Городецкий П. Пакт Риббентропа-Молотова / П. Городецкий // Россия в XX веке: Историки спорят. – М., 1994. – 
С. 429 – 436. 
5. Международные отношения в 20 - е гг. // Мир в первой половине XX века. – М., 1994. – C. 80 – 90. 
6. Челышев И. Международное положение СССР накануне Великой Отечественной войны (1939 – июль 1941 г.) 
/ И. Челышев // Россия в XX веке: Историки спорят. – М., 1994. – С. 410 – 420. 
7. Чим був Пакт Ріббентропа-Молотова насправді: злочином, помилкою чи правильним і логічним кроком? // Голос 
України. – 2009. - № 152 (15 серпня). – С. 18 – 19. 

 
 

СТАНОВИЩЕ ГРОМАД СТАРООБРЯДЦІВ В СУЧАСНІЙ УКРАЇНІ:  
ПРОБЛЕМИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ 

Мишков В .Я., аспірант, Шугаєва Л. М., докт .філософ. наук, професор 
Рівненський державний гуманітарний університет  

Україна – демократична багатонаціональна держава. Долаючи негаразди у сфері релігійно-церковного життя, 
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можливостей. Фактор релігійності вже традиційно посідає важливе місце в житті українського соціуму. 
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